Basit Dogrusal Regresyon Analizi

istatistikte degiskenler arasindaki iliskinin derecesini gdsteren katsayiya
korelasyon, degiskenler arasindaki iliskinin fonksiyonel seklini belirleyen denkleme

ise regresyon denklemi denir.
Regresyon analizi yapilirken kurulan matematiksel modelde bir bagimli
degigken ile bir veya birden ¢ok bagimsiz degisken bulunur.

Bagimsiz degisken sayisi bir tane ise basit dogrusal regresyon modeli, birden

fazla bagimsiz degisken olmasi durumunda ¢oklu regresyon modeli kurulmus olur.
Y : Bagimli degisken
X; : Bagimsiz degiskenler ; i=1,2,...,k
¢: Hataterimi , &~ N(0,0%)
Bo,P1, -, Bk : Parametreler
olmak Uzere,
Basit dogrusal regresyon modeli; Y = fy+ X + ¢
Coklu dogrusal regresyon modeli; Y = o+ f1X1 + Lo X; + -+ Bi X + €
bicimindedir.

Regresyon modelinde X; ‘lerin hatasiz dlguldigu, Y ‘nin ise belli bir hata (¢)

miktari ile élguldugu varsayilir.
n ¢apli tesadufi bir drneklem igin regresyon denklemi
Y,=by+ b X;+e = Yi=B,+B X +¢

bicimindedir.




by : Dogrunun Y eksenini kestigi nokta
b, : Egim
anlamindadir.

Basit Dogrusal Regresyon modelinin parametreleri olan B, ve p;

bilinmeyenlerdir. Gdzlenen veri yardimiyla bunlarin tahmin edilmesi gerekir.
Parametre tahmini en kicuk kareler metodu kullanilarak yapilir.

Bo ve B, paremetrelerinin tahminleri olan b, ve b; ‘in son hesaplama formulleri

asagida verilmigtir:

bl = L
. GX?
%X ~
bo = }_/ - blf

Basit Dogrusal Regresyon Modeli Varsayimlari
1. Bagimsiz degiskenin degerleri sabit kabul edilir. Bagimh degiskenin degerleri ise

rasgeledir.
2. Degiskenler hatasiz olgulmustur.
3. Her X; degeri icin;
Y; degerleri birbirinden bagimsizdir,
Y; gozlemlerinin tum dagilimlari normaldir,
Y; gbzlemlerinin tim dagilhimlari ayni varyansa sahiptir.

4. Bagimli ve bagimsiz degiskenler arasindaki iliski dogrusaldir.



Hata Terimi (&) Varsayimlari

1. Rassal hatalarin beklenen degeri sifirdir. E(€)=0

2. €'larin olasilik dagiliminin varyansi sabittir.

3. Hata degerleri birbirinden bagimsizdir.

4. Rassal hatalarin dagilimi normaldir.

5. Hatalar ile bagimli degisken arasinda korelasyon yoktur.
Cov (£,Y)=0

6. Hatalar ile bagimsiz degiskenler birbirinden bagimsizdir.

Cov (g,X)=0

Determinasyon (Belirleme, Belirlilik) katsayisi ( R? )

Bagimh degiskendeki degisimin ne kadarinin (yuzde kaginin) bagimsiz

degisken tarafindan agiklanabildigini belirtir ve
R? = (rxy)?
formalu ile hesaplanir.
0 <R*<1dir.
Ayrica, Regresyon Modelinin performansi R? ile olgdlir.

R? 1’e ne kadar yakinsa regresyon denklemi o kadar anlamlidir, belirleyicidir.

Ornek. Bir Uriine ait reklam harcamalari ve yapilan satis miktarlari asadidaki gibi

bulunmustur.
Reklam harcama (bin TL): 10 20 30 40 50
Satis (bin adet) 3 4 6 7 10

a) Veri seti icin matematiksel modeli tahmin ediniz.



b) Belirlilik katsayisini bulup yorumlayiniz.
c) 60 (bin TL) reklam harcamasi yapilirsa tahmini satis miktarini tahmin ediniz.
Cozim:

a) Reklam harcamasi bagimsiz(X), satis miktari bagimli(Y) degiskendir.

n=5, YX=150 , XY =30, XXY=1070 , X X*=5500, x=30, y=6

Y X) (XY 150)(30
CTay - ERED 4070 - CRED 079900 170

by = — — —
! y x2 - &X7 5500 — 459° 5500 — 4500 1000
n 5

=0,17

by =7 —byx=6—(017)30 = 0,9

olup
Y=09+0,17X
elde edilir.
b) R* = (rxy)?
% xy - G000 1070 — 520

Txy = =

B 1070 — 900 B 170 _ 170
/(5500 — 4500)(210 — 180) ,/(1000)(30) 173,205

= 0,9814

R? = (0,9814)% = 0,9633

c) ¥=09+0,17X

X=60ise ¥ =0,9+ 0,17(60) = 11,1 bulunur.



Ornek:

Dekara atilan Dekar basina
gubre miktari verim

8 15

12 18

14 25

16 35

22 48

28 55

35 60

41 64

a) Serpme diyagramini giziniz.

b) Regresyon denklemini tahmin ediniz.

c) 50 birim gubre atildiginda tahmini olarak ne kadar verim elde edilir?
d) 70 birim verim alabilmek i¢in ne kadar gubre atiimaldir?

e) Verimdeki degisimin % kagi gubre miktari ile agiklanabilmektedir?
Cozium.

a)

b)
Y =5,1084 + 1,58628X




c) 84,4158
d) 40,9121

e)
r = 0,96047

R? = (0,96047)% = 0,9225

Varyans Analizi Tablosu (ANOVA)

Degisim Serbestlik Kareler Kareler F
Kaynagi derecesi Toplami Ortalamasi degeri
Regresyon m-1 RKT = Y(¥, — ) RKO = RKT/sd | F =22
Artik n-m AKT = ¥ (V; — ¥,)? AKO = AKT /sd

Toplam n-1 TKT = Y.(Y; — y)?

TKT = RKT + AKT

, RKT
" TKT

n: Gozlem sayist

m : Regresyon modelinde tahmin edilen parametre sayist

Ornek: Bir regresyon probleminde asagidaki veri toplanmistir.

X;:1,3,57,911,13




Y; : 20,16,14,13,12,10,6

a) Bu veriye uygun olabilecek regresyon modelini yaziniz.

b) Yazilan modelin parametrelerini tahmin ediniz.

c) Tahmin denklemini yaziniz.

d) Varyans analizi tablosunu olusturunuz.

e) Badimli degiskendeki degisimin ne kadari bagimsiz degisken tarafindan

aciklanmaktadir?

Coziim.



a) Y=0F,+BX+c¢ \7

n=7 , ¥X=49 , YY=91, YXY =525 , NX2=455,x=7, y=13

YY%?=1301

_EOEY)
XXy =

n

~

Y =20-1X



d) Varyans Analizi Tablosu (ANOVA)

Degisim Serbestlik Kareler Kareler F
Kaynagi derecesi Toplami Ortalamasi degeri
Regresyon m-1 RKT = Y.(Y, — y)? RKO = RKT/sd = %
Artik n-m AKT = ¥ (Y; = V)? AKO = AKT/sd
Toplam n-1 TKT = Y(Y; — ¥)?

X | Y| %o | Y-y | (G- -0 T ¥, — »)?

1 |20

3 | 16

5 14

7 | 13

9 | 12

11 | 10

13| 6

118 6 112

Varyans Analizi Tablosu (ANOVA)

Degisim Serbestlik Kareler Kareler F
Kaynagi derecesi Toplami Ortalamasi degeri
Regresyon 1 112 112 F =933
Artik 5 6 1,2

Toplam 6 118

e)

) RKT
= = 0,949

T TKT ~ 118




